

## 国务院联防联控机制介绍春节期间疫情防控情况

## 各省份全部度过重症等三个高峰

昨天,国务院联防联控机制召开新闻发布会,交通运输部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委相关司局负责同志和中国疾控中心专家介绍春节期间疫情防控有关情况,并回答媒体提问。

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红透露,新冠病毒感染者的医疗救治平稳有序,日常的诊疗服务在逐步恢复。各省已经度过了发热门诊高峰、急诊高峰和重症患者高峰三个高峰。

## 各省均已度过了三个高峰

郭燕红表示,新冠病毒感染者的医疗救治平稳有序,日常的诊疗服务在逐步恢复。

首先,各省已经度过了三个高峰,就是发热门诊高峰、急诊高峰和重症患者高峰都已经度过。

全国发热门诊就诊人数在2022年12月23日达到峰值,之后持续下降,到1月17日较峰值下降了94%,已经回落到12月7日前的水平。

全国急诊就诊人数在2023年1月2日达到峰值,之后持续下降,1月17日较峰值下降了44%。

全国在院的阳性重症患者人数是在1月5日达到峰值,之后持续下降,1月17日较峰值数量下降了44.3%。

郭燕红进一步表示,在正常医疗方

面,也有正常恢复的迹象。

第一,全国普通门诊在逐步恢复。同时,普通门诊当中新冠患者比例在逐步降低,到1月17日非新冠的在普通门诊的就诊率达到99.5%,提示门诊正常诊疗在逐步恢复。

第二,住院患者呈现波动上升趋势,住院患者中非新冠患者的住院比例大幅度提升,1月17日已经达到了85%,提示我们住院的正常诊疗也在恢复。

特别要指出的是住院患者手术量在12月9日到31日呈现下降趋势,1月1日以后就呈现了稳步提升的态势。1月17日比12月7日住院的手术量,已经上升超过了20%。这些指标都反映出医疗机构的正常医疗服务正在得到恢复。

## 我国尚未监测到“德尔塔克戎”

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞在会上介绍称,目前我国尚未监测到XAY.2的变异株。

常昭瑞表示,近期,泰国检出“德尔塔克戎”毒株,该毒株是奥密克戎变异株BA.4、BA.5和德尔塔变异株AY.45的重组体,国际分类命名为XAY.2。该毒株于2022年8月31日首次在南非发现,目前在全球9个国家和地区监测到。2022年12月以来,以丹麦为主的

极少数国家呈升高趋势,目前还没有关于该病毒传播力、致病力和免疫逃逸能力等方面的足够数据。

“目前我国尚未监测到XAY.2的变异株,我们将继续跟踪国际动态,进一步加强我国输入病例和本土病例新冠病毒变异株的监测,及时开展分析研判。”常昭瑞说。

常昭瑞指出,现阶段仍需要加强个人防护,注意保持戴口罩、手卫生、勤通风等良好卫生习惯。入境人员入境后,如果出现新冠病毒感染相关症状时要做好健康监测,必要时及时就诊。

## 春节看望老人如何做好防护

常昭瑞介绍,春节即将来临,大量人员陆续返乡,流动性加大,偏远地区,感染率比较低的地区,疫情传播风险加大。对于老年人,尤其是有基础性疾病的老年人,没有感染过,没有接种过疫苗的人群要重点加强保护。

一是在返乡初期,与家中老人接触的时候要戴好口罩,注意咳嗽的礼仪。

二是加强健康监测,关注自身健康监测的同时,尤其重点密切关注老年人的身体状况,如果出现新冠感染的相关症状或者抗原核酸检测阳性,要及时就医治疗。

三是家中就餐建议使用公筷公勺。

四是建议老年人尽量不要参与大

规模的家庭聚集活动,聚会减少人群,缩短时间,保持距离,做好防护。

五是尽量减少前往人员密集场所,尽量避免长途旅行,如果需要外出要科学规范佩戴口罩,在戴口罩的时候要注意口罩的密合性,贴合口鼻和面部,到人群多的场所要戴医用口罩,及时更换口罩,注意手卫生和咳嗽礼仪。

## 做好节日疫情防控和春运保障

国家卫健委新闻发言人米锋介绍,2023年春节临近,这是新冠疫情“乙类乙管”以后的第一个春节,很多群众都踏上了返乡路。国务院联防联控机制各部门正在多措并举,做好节日疫情防控,关心困难群众生产生活,丰富物质文化供应,做好春运出行保障。

农村地区是当前疫情防控的重中之重。要抓好防疫体系运转,统筹各种医疗资源,保障好群众的就医用药需求,做好老人儿童等重点人群管理,补齐农村地区疫情防控的短板。人员密集场所要做好场所和活动的常态化疫情防控,降低病毒传播风险。

在此,也倡导大家做好个人防护,避免带病出行,保护个人、家人和他人的健康。祝大家共同度过一个健康祥和的中国年。

综合新华社、央视、中新社报道

## 2022级熊猫宝宝给您拜年啦!

据新华社电 新春佳节来临之际,中国大熊猫保护研究中心2022级熊猫宝宝在卧龙神树坪基地首次集体亮相,10只活泼可爱、萌态可掬的熊猫宝宝以特别的方式向全国人民送上最“萌”新春祝福。

亮相现场,红色的灯笼、中国结挂在枝头,喜庆的“福”字点缀树梢,可爱的小兔子玩偶、“2023”氛围装饰、“新年礼物盒”错落有致地摆放在草地上,营造了浓浓的新年氛围。虽是寒冬腊月,气温零下,但天公作美,暖阳洒落,再配上“中国年”特有的元素,让亮相现场喜气洋洋、生机勃勃。奶爸奶妈们抱着一只只熊猫宝宝走入亮相现场,齐声向全国人民拜年,祝福大家新年快乐,兔年大吉。

随后在奶爸奶妈们的照看下,熊猫宝宝们开始“自由活动”,有的爬上树好奇地打量中国结,有的抱着兔子玩偶打滚玩耍,有的推倒新年装置不停嗅闻,也有黏人的宝宝抱着饲养员的大腿撒娇,还有一些“熊孩子”四处乱窜,和奶爸奶妈玩“捉猫”游戏,尽情释放着它们活泼爱玩的天性。熊猫宝宝们玩得不亦乐乎,奶爸奶妈们也是忙得不亦乐乎。

2022年,中国大熊猫保护研究中



2022级熊猫宝宝在卧龙基地首次集体亮相。(中国大熊猫保护研究中心供图)

心共成功繁育存活8胎13崽。2022年6月21日大熊猫“博斯”产下一对双胞胎,拉开产崽季序幕,8月21日野外引种大熊猫“乔乔”顺利产崽,为产崽季画下圆满句号。中国大熊猫保护研究中心专家魏荣平介绍:“亮相的熊猫宝宝有10只,最大的是博斯崽7个月大,最

小的是张卡崽5个月左右。没有来亮相的3只熊猫宝宝中,有1只和妈妈一起,喊不出来。另外2只被选作大熊猫野化培训对象,目前和妈妈在核桃坪基地生活。亮相结束后,我们会把熊猫宝宝送回妈妈身边,让妈妈继续哺育成长。”

“爸爸,还我压岁钱”  
13岁儿女双双起诉父亲  
法院判决返还16800元

据中新社电 近日,邳州市人民法院办理了一件孩子起诉父亲返还压岁钱的案件。

据江苏省徐州市中级人民法院微信号消息,周某(男)与吴某(女)婚后育有一子周某翔(13周岁)、一女周某菲(13周岁),后两人离婚,两子女均由吴女士抚养。

2020年1月26日,周某以代保管名义将两名子女16800元压岁钱拿走。周某翔、周某菲在此之后多次要求父亲周某返还自己的压岁钱,周某以各种理由多次拒绝返还。于是,周某翔、周某菲便向法院起诉,要求父亲周某返还两人压岁钱。

律师表示,两名原告的长辈在春节期间按照民间风俗习惯给付两名原告的压岁钱,符合《中华人民共和国民法典》关于赠与的法律构成要件,该赠与行为合法有效,案涉的压岁钱应分别属于两名原告合法的个人财产。

两名原告系未满十八周岁的未成年人,作为两名原告的父亲,周某与母亲吴某是两名原告的法定监护人,均有保护两名原告的人身权利、财产权利以及其他合法权益等职责。两名原告的母亲吴某与被告离婚后,两名原告由母亲吴某直接抚养,现两名原告经其母亲同意向被告索要其个人财产即压岁钱,被告应及时予以返还,由两名原告的母亲予以监管。

邳州市人民法院判决如下:被告周某于本判决生效后十五日内返还原告周某翔压岁钱8000元;被告周某于本判决生效后十五日内返还原告周某菲压岁钱8800元;驳回原告周某翔、周某菲其他诉讼请求。

## 今年高考全国统考将于6月7日、8日举行

据新华社电 日前,教育部印发《关于做好2023年普通高校招生工作的通知》(下称《通知》),对2023年普通高校招生工作作出部署。

《通知》提到,全国统考于6月7日开始举行,具体科目考试时间安排为:

6月7日9:00至11:30语文;15:00至17:00数学。

6月8日9:00至11:30文科综合/理科综合;15:00至17:00外语,有外语听力测试内容的应安排在外语笔试考试开始前进行。

《通知》要求,各省(区、市)考试科目名称与全国统考科目名称相同的必须与全国统考时间安排一致。省级统考和高校的招生考试时间,分别由各省级招委会和高校按照教育部有关要求确定并发布。